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      היחידה מתאימה לכיתות ח' שזה עתה התחילו ללמוד את דרך הפתרון 
      של תבניות פסוק , ולכיתות שנמצאות בשלב התרגול של פתרון תבנית 
      פסוק.
      היחידה בנויה משתי פעילויות: 
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                             פעילות א': אני  קובע, המחשב מבצע !

                             פעילות ב': בודקים ומתקנים
    הרעיון המרכזי בפעילות זו הוא, שהתלמיד בעצמו מחליט איזו  פעולה   
    לבצע  על שני  האגפים. אם הפעולה שביצע מותרת, תתקבל תבנית פסוק  
     שקולה.

     נציין  את  היתרונות העיקריים שיש לתוכנה בהקשר לפעילות זו:

I. לאחר שהחליט התלמיד איזו פעולה לבצע, המחשב אכן יבצע אותה פעולה על שני אגפי תבנית הפסוק. בדרך זו נמנע שגיאות טיפוסיות של ביצוע פעולה על אגף אחד בלבד, כפי שקורה לעיתים בעבודה במחברת, ונקבל תבניות שקולות.

II. ניתן להגיע לפתרון מהיר בעזרת התוכנה, גם אם לא בחר התלמיד בדרך היעילה ביותר.
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הבנת הכלל, שפעולה מותרת על שני אגפי תבנית פסוק, יוצרת תבנית פסוק שקולה.

1.  הדגמת דרכים שונות לקבלת "שרשראות" של תבניות פסוק שקולות.

2. הדגשת העובדה ש"אני קובע, המחשב מבצע": התלמיד בוחר את דרך   הפתרון, והמחשב רק מבצע.
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הקלדת ביטוי   Author, ביצוע פעולה  על שני אגפים:

הארת הביטוי, הקשת  Enter , F4 , ורישום הפעולה הרצויה . 

חישוב ביטויים וכינוס אברים דומים, (Simplify )  פתיחת סוגריים

( (Expand , מחיקת שורה  (Remove), מספור מחדש של שורות, 

 Manage ואחר כך Renumber.



יישומים 

ב     DERIVE
תאור השאלה 
סעיף
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שאלה

הקלדת ביטוי  :  Author
ביצוע פעולה  על שני אגפים:

הארת הביטוי, הקשת  Enter 

 F4(להעתקת ביטוי עם סוגריים), ורישום הפעולה הרצויה. 

חישוב ביטויים: Simplify 
למצוא את קבוצת האמת של משוואה ע"י סידרת פעולות מותרות: חיבור מספר לשני האגפים, וכפל או חילוק במספר של שני האגפים. ( חילוק ב 7, או כפל ב1/7   ,לפי הנלמד בכיתה.)


א
1




למצוא קב' אמת של משוואה, ע"י סידרת פעולות מותרות, כמו בסעיף הקודם: בשלב האחרון יש לכפול או לחלק בשבר.  
ב



לשחזר על המסך את מהלך הפתרון של המשוואה 

בשתי דרכים:

א. חיסור של 3/2 משני האגפים, ואח"כ כפל ב 2 או חילוק ב ½.

ב. כפל שני אגפי המשוואה ב2- ל"ביטול" המכנה, ואח"כ חיסור מספר. 


א-ב
2




לשחזר על המסך את מהלך הפתרון של אי השוויון בשתי דרכים:

1. חיסור  28, ואח"כ חילוק ב –7  (או כפל ב-1/7.(
2. חילוק ב-7  (או כפל ב –1/7 ) ואח"כ חיבור 4. 
א-ב
3




לפתור על המסך  אי שוויון נתון, בשיטת  "אני קובע..". יש  אפשרויות שונות.
א
4




לפתור בעזרת soLve שתי תבניות פסוק שקולות, ולראות שיש להן אותה קבוצת אמת.
ב


כינוס אברים דומים: (Simplify )      
לפתור על המסך משוואה אשר בה יש קודם כל לכנס אברים דומים, ורק אח"כ לפתור בשיטת "אני קובע".

5



פתיחת סוגריים: (Expand)


לפתור על המסך משוואה אשר בה יש קודם כל לפתוח סוגריים, ורק אח"כ לפתור בעזרת פעולות על שני האגפים.
א
6




לפתור משוואה על המסך. כל דרך אפשרית. ניתן להשתמש בכלי התוכנה שנלמדו לעיל, וכן בפעולות על שני אגפים.
ב



לפתור משוואה על המסך. לצורך פישוט אגף שמאל, ניתן להשתמש בכלי התוכנה שנלמדו לעיל, ובפעולות על שני אגפים. 
ג


יישומים 

ב     DERIVE
תאור השאלה 
סעיף
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שאלה

מחיקת שורה:

הקישו Remove, ורשמו את מספרי השורות למחיקה.

 מעבר בין שדות, עם Tab.

מספור מחדש של שורות:

הקישו: Manage ואחר כך, 

Renumber
יצירת שתי סדרות שונות של תבניות פסוק שקולות.
ב
1




Ha kp,ur אי שוויון בשתי דרכים שונות, בשיטת

" אני קובע המחשב מבצע". 

2
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שאלה 1 

1. על התלמיד להשלים את פתרון המשוואה, או במילים אחרות: לשחזר
פתרון נתון, ולהשלים את תמונת. על המסך יש לקבל בדיוק אותו מספר שורות כמו בחוברת.
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בסעיף זה יש לפתור בעזרת התוכנה, בשיטת "אני קובע המחשב מבצע" . 
יש אפשרויות שונות. להלן אפשרות אחת לשלבי הפתרון:

שאלה 2

השאלה מציגה שלבי פתרון של משוואה בשתי דרכים שונות, והתלמיד צריך לשחזר את מהלכי הפתרונות. למשל, על התלמיד לברר איזו פעולה בוצעה על שני האגפים בכל שלב.

מופיעים "בלוני הבהרה" בהם  יש לרשום את החישוב עצמו, אותו אין
רואים על המסך. ל"בלונים" אלו חשיבות רבה: התלמיד צריך להבין, ולכתוב במפורש, כי במעבר משורה 2# לשורה 3# (בסעיף א') המחשב אכן חיסר 
[image: image2.wmf]2

3

 מכל אגף.

המסקנה משאלה זו היא, שניתן להגיע לפתרון בדרכים שונות.
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תמונות המסך שצריכות להתקבל בשאלה 2 הן:

שאלה 3

יש לפתור  אי שוויון בשתי דרכים שונות. בלוני הבהרה מצויים בשלב בו מתהפך כוון סימן  אי השוויון. מספר שלבי הפתרון מוגבל, וצריך להיות מותאם למספר השורות.
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שאלה 4

א. יש למצוא קבוצת אמת של אי שוויון, בשיטת "אני קובע המחשב מבצע".
    כדאי למורה לאסוף קבצים של תלמידים, להשוות בין הדרכים השונות, 
    ולעורר דיון לגבי פתרונות יעילים יותר ופתרונות יעילים פחות. 
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    דוגמה לשתי דרכים אפשריות לפתרון:

ב. בהפעלת soLve  על השורות המתאימות, יתקבל אותו פתרון אצל כל
    התלמידים. בדיון יש לדבר על הדרכים השונות לפתרון, וכן על המושג 
    "תבניות שקולות". 

שאלה 5

בתרגיל זה כינוס איברים דומים נעשה על-ידי Simplify
להלן תמונת המסך:
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שאלה 6

בתרגיל זה חשוב להבחין בין שתי הפעלות של ה Derive  :

 Simplifyו Expand
הפקודה Simplify  מכנסת איברים דומים, והפקודה Expand  פותחת סוגריים.

1. ( ראה תמונת מסך): 

      הסבר: שורה 2# התקבלה מביצוע Simplify  על שורה 1#

                  שורה 3# התקבלה מביצוע Expand  על שורה 1#. 
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שאלה . ( עוד שאלות )

א.  בתרגיל זה התלמידים נדרשים לשחזר שתי דרכים שונות לפתרון 
      משואה, בשיטת " אני קובע המחשב מבצע". 
      הם צריכים לרשום כחלק משלבי הפתרון את הפעולה שנקבעה 
      על-ידם, כך שאחרי שפעולה זו תתבצע על-ידי המחשב, על שני האגפים של
      המשוואה, תתקבל השורה הבאה.

       הפתרון של רויטל:



הפתרון של שירה:
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ב.  כדי לקבל רק סדרות של תבניות שקולות בלבד צריך למחוק את השורות 


     2,4,ו 6 .


שאלה 2 ( עוד שאלות)
בתרגיל זה התלמידים צריכים לפתור אי שוויון בשתי דרכים שונות, בשיטת " אני קובע המחשב מבצע". עליהם להחליט איזו פעולה יש לבצע על שני האגפים של האי שוויון, כדי לקבל את הפתרון. 
להלן שתי דרכים אפשריות:
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רצוי לעודד את התלמידים להציג דרכים שונות.

הרעיון המרכזי בפעילות זו הוא, שהתלמיד מקבל סדרות של תבניות שקולות ועליו להחליט  בעצמו  איזו  סדרת פעולות לבצע  על שני  האגפים כדי לקבל  את אותה סדרה של תבניות פסוק שקולות על מסך המחשב. בתהליך השחזור הזה התלמיד מתחקה על  המהלך למציאת פתרון של תבנית פסוק.
נציין  את  היתרונות העיקריים שיש לתוכנה בהקשר לפעילות זו:
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שימוש בשיטת "אני קובע המחשב מבצע" לאיתור שגיאות באופן עצמי, ותיקון השגיאה.

2. התלמידים בונים שרשרות של תבניות פסוק שקולות.
[image: image20.png]


        

1. שימוש במחשב לצורך איתור שגיאות בפתרון תבניות פסוק 
      במחברת.

2. הדגשת העובדה  שניתן להגיע ע"י פעולות מותרות, מתבנית 
       פסוק אחת  לכל תבנית שקולה  לה אחרת.
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        תנועות ברמות החישוב של ביטוי ( " משחקי חצים")
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יישומים 

 ב- DERIVE
תאור השאלה
סעיף
ש

אלה


למצוא את קבוצת האמת של תבניות הפסוק במחברת, ולבדוק בעזרת התוכנה L(soLve)    את נכונות הפתרון.

אם יש טעות, יש לפתור בעזרת " אני קובע המחשב מבצע", ( שיטת F4 ) לאתר השגיאות, ולתקנן.


אבגד
1




כמו ההוראות בשאלה הקודמת, אך נתונות תבניות פסוק אשר במהלך הפתרון יש להקדים פישוט. ( כינוס אברים דומים או  פתיחת סוגריים.)
אבגד
2




לעבור מתבנית פסוק אחת לתבנית אחרת השקולה לה.


אבג
3



[image: image23.png]#:

n2:

43:

n:

5:

6

we:

1e:

2+5@+2x)-2@- 7%

2+ (10x + 15) - 2:(3 - ?2:x)

2+ (10x + 15) - (6 - 14:%)

24-x + 11 = 1163

@4-x + 11 = 1163) - 11

24x = 1

24-x
24

b = 48|

152

1152

= 1163

= 1163

1163




יישומים 

 ב- DERIVE
תאור השאלה
סעיף
ש

א
לה


להסביר את דרך הפישוט של המחשב.

למצוא את קבוצת האמת בשיטת "אני קובע" תוך שימוש  ב F4 .

3

פתיחת סוגריים:

Expand

לפתור בעזרת המחשב תבנית פסוק עם סוגריים: לנוע בין החלקים השונים של התרגיל, בעזרת החיצים, ולפתוח כל פעם סוגריים אחרים.
א
4


לפתור תבניות פסוק עם כמה סוגריים במחברת, לבדוק  נכונות הפתרון בעזרת התוכנהsoLve  לאתר ולתקן שגיאות (אם יש) בשיטת "אני קובע".
ב
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      שאלה 1 
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א.                                 



ב.                                          



  

ג.                                         


ד. 
שאלה 2
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א.                                                                             ב. 


ג.                                                                             ד. 
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שאלה 3


1. בתרגיל זה מוצגת "דרך  המלך" בה עובריםממשוואה נתונה למשוואה שקולה לה; מוצאים את  הפתרון של המשוואה הראשונה, ומהפתרון שנמצא מבצעים פעולות על  שני האגפים כך שתתקבל המשוואה המבוקשת.למעשה במעבר מהפתרון למשוואה השניה, אנחנו משחזרים ב"מהופך" את השלבים לפתרון המשוואה השניה.
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ב. ג. בדרך כלל התלמידים משלימים את השרשרות באופן דומה למה שעשו בתרגיל הקודם. הם בונים שרשרת בת 9 ביטויים:
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או להוסיף או לוותר         #9: 27x+15=-54
תרגיל ג:
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שימו לב, בתרגיל ג' הציעו מספר תלמידים שיטה "קצרה" יותר , שבה רק 5 שורות (ובה בכלל לא עוברים דרך הפתרון).

פתרון מקורי זה יכול להוות בסיס לדיון ולהרחבה של הטיפול בשרשרות של תבניות פסוק שקולות. 

[image: image32.png]#:

n2:

43:

n:

1S :

5
—x + 2025 = 2040
3

5
[— x + 2025 = zoqo] - 2025
3

5-x

=15
3





שאלה 3 ( עוד שאלות)

אם כך, הפעלת פקודת Simplify על המשוואה –8x-6(7-x)=21, נותנת    -2(x+21)=21.

 פקודת Simplify פתחה סוגריים, כינסה איברים דומים, והוציאה גורם משותף. שימו לב האלגוריתם לפישוט, שלפיו עובדת התוכנה, מזהה  גורם משותף  (-2) בשני האיברים באגף שמאל, ולכן מתקבלת המשוואה עם סוגריים כתוצאת הפישוט.

אפשר, כמובן, להגיע אל קבוצת האמת בשלבים, בדרכים שונות.

שאלה 4 ( עוד שאלות)
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פתרונות והערות -( פעילות ב')
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2. עובדים על אגפים
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פעילות א' - אני קובע, המחשב מבצע
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